经济学教研室工作计划
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在过去的一学期中，经济学教研室按照学院工作部署，圆满的完成了专业论证、常规教学、学生管理等各项工作任务，教研室全体教师发扬艰苦奋斗、团结协作的精神，取得了一定的工作业绩和效果。展望新学期，教研室将严格按照学院的工作安排和要求，根据新学期学院提出的发展目标以及教研室的实际情况，继续发扬艰苦奋斗、团结协作的工作作风，努力做好以下各项工作：
一、指导思想、工作主线条和工作重点
（一）指导思想
在本学期内，根据我校全力创建海洋大学的目标，以及我院总体工作要求，结合经济学教研室实际情况和面临的主要任务，围绕高等教育的目标和要求，以满足和服务教师与学生需求为中心，以提升教师队伍的敬业精神、创新精神和主人翁意识为主线、以提高教师队伍知识结构、能力结构为基本点，力争在提高教师队伍的整体素质上有所突破并出色完成相关教学任务。

（二）工作主线条
经济学教研室遵循:专业基础，学科为龙头，学生培养为目标，以科研带动专业、学科建设和学生培养工作。
（三）工作重点
1、教学管理工作
2、专业建设特别是课程建设工作

3、科研团队建设工作

4、经济学实验室建设工作
5、学生培养工作
6、加强各项规章制度建设

二、严格教学常规管理，完成各项常规教学任务
完善的常规教学管理是实现专业培养目标的重要保证。经济学的常规教学管理工作运行良好，但在评估过后仍然暴露出一些问题，为此，在新的学期，我们将一方面坚持计划、规划的规范性、制度性，减少弹性；同时，加强教学管理工作中检查、督促的经常性、持续性、有效性。
1、根据学院教学管理要求，严格课表管理，严明调课、请假审批制度，确保正常教学秩序。

2、巩固评建后的成果，建立、健全相关教学文件，加强档案建设与档案管理工作。齐全、完整、高质量的教学文件是保证教学质量的关键。我们在新的一年将大力加强相关教学文件的建立、健全工作。如理论教学中的教学大纲、考试大纲、教学档案、教案、教学日志、听课记录、点名册、作业及作业批改纪录等；实践教学涉及到的基本教学文件如实践教学大纲、实践教学任务书、计划书、审批表、总结、实习/实训报告（含报告批改记录、报告成绩）、实习/实训指导记录等都要建立健全，并在教学检查和期末评定中作为考核项目。

3、认真做好各科课程教学中涉及到实验课的教学大纲和实验指导书的编写，认真负责的做好实验、实践课程内容。并作为2008-2009学年第二学期期中教学质量检查的重点工作进行全面的检查。
4、充分发挥教研室在教学管理中的主阵地作用,每次教研活动均应突出一个主题,把教材教法等专题教学研讨落到实处，教研室活动按照实际所在教学周而进行具体安排。教研活动除完成我系布置的日常任务外，还要多讨论多学科交叉问题的处理；讨论经济学理论和实践的最新发展等相关内容。

5、各任课教师应在遵循教学规律、坚持教学原则的前提下，围绕专业培养目标积极探索高职高专的教学模式和教学方法。教学过程中必须充分考虑到学生的文化素质及专业特点，做到因材施教，实现教与学的有机结合，杜绝照本宣科。
三、加强专业建设、突出课程建设
1、 办学模式的探索
经济学专业已经开始招生，在办学上尚无自身以往经验可以借鉴，力争在本学期通过教研室探讨和调研为经济学（海洋经济）办学模式提供较为成熟的思路；海洋管理专业属于新兴专业，目前全国范围内还未形成成熟的办学模式，我们应在此领域抓紧探索，尽早摸索出一套可行的适应地方经济发展需要具有地方特色的人才培养方案。
2、课程建设
课程建设是专业建设的基础，是实现专业人才培养目标的关键。我们要首先抓好核心专业课程的建设，带动其他课程的建设，进而推动专业建设的步伐。经济学专业课程建设的重心是根据各专业人才培养目标，加强教学计划和教学大纲的修订，力争尽快建立起科学的、完善的理论和实践课程（教学）体系。教研室在重视单门课程建设基础之上，强调课程组建设，增强学科之间的横向联系。
3、加强教学方法改革，增强实验教学能力
先进的教学方法能够提高教学质量，促进学生理论水平与实践技能的提高。在新学期，我们鼓励教师加强教学方法改革，推广案例教学等先进教学方法，培养学生运用所学专业知识独立思考问题、分析问题和解决问题的能力。使学生在探讨、解决问题的过程中培养敢于解放思想，勇于创新的精神。在实践实训环节教学中，探利用多媒体教学方法和现场教学方法等，提高学生的动手操作能力。

4、加强实践教学
认真落实经济学专业的实践教学环节，切实提高学生的实践能力。明年进行专业实践教学大纲的编写工作，另外，在编写实习/实训指导书过程中要以教研室为单位认真讨论、反复修订，以使制定后的指导书能够真正对实习/实训起到应有的支持作用。
加强校外实习基地建设，充分利用社会资源来完成我们的若干实践环节。经济学（海洋经济）专业是新上专业，争取建立早日建立校外实训基地（海洋经济相关部门），以满足实践教学需要。

四、科研团队建设

科研团队建设历来是我院科研建设的首要任务。经济学教研室在学院思路的指引下，将首先在教研室内建立涉及经济学（海洋经济）的科研团队。考虑到我校建立海洋大学以及所处的区域地位，结合国家海洋局的政治需求，我教研室将设立东北亚海洋经济与法律研究中心。团队建设有三个基本方向:一是以乔翔、贺义雄、马千里等三名为核心的海洋经济研究团队；二是以刘耀东、刘妍、申天恩为核心的海洋政策与法律研究团队；三是以王晓波、牟晓云、郭丽、丁浩为核心的经济学基础理论研究团队。三个团队要定期召开科研讨论会，相互沟通，交流研究成果。
五、经济学教研室建设：实验经济学实验室建设
一是将实验经济学实验室用于经济学教育。现在开设经济和管理类专业，均应开设实验经济学课程。实验经济学实验室的建立，将为50%以上的学生提供一个理论经济学的实验基地，其普惠性是显而易见的。同时为培养学生使用实验手段、数量分析方法研究现实经济问题和经济理论，将推出了若干颇受学生欢迎的课程，主要有计量经济学软件Eviews的应用、统计分析软件包SPSS及SAS的应用、经济模型与预测、宏观经济景气分析等课程。另外，在微观经济学、国际贸易、宏观经济学等课程中广泛使用课堂实验，力求提高教学的互动性和趣味性。

二是将实验经济学用于解决实际问题。主要应用于个人决策行为实验、模拟市场以及博弈行为的实验，并将努力促成学术资源共享，将模拟实验方法运用于相关学科研究中，支持本科、硕士科研能力的培养，为对学术有所坚持的同学提供了一个良好的学习交流平台。提高中青年教师学科梯队的学术素质，支持纵向与横向课题论证研究等方面，将会扮演着越来越重要的角色。
六、学生培养工作

1、进一步加强学生的专业素质和科研素养
在教研室组织“经济论坛”基础之上，教研室将施行科研培训计划即老师和学生结对，每名教师带3-4名学生，指点学生阅读书籍、进行社会调查、从事论文写作等工作。鼓励一批有理想、有能力的学生率先取得成绩，增强全体学生的科研素养，形成良性的竞争循环。
2、强化制度管理，重视各项工作考评
制度管理是学生管理的重要手段，其效果好坏关键在于落实。本年度应继续加强各项学生管理制度的执行力度，以学生综合测评为中心，对班级和个人进行综合测评，每周反馈测评结果，表扬先进，鞭策落后，发现问题及时解决，做到防患于未然。
3、加强专业学生会建设工作

专业学生会是连接老师与学生的桥梁，加强专业学生会建设，吸纳有工作能力、有热心为同学服务的学生充实专业学生会力量，加强专业技能大赛的举办和参与工作，充分发挥专业学生会的纽带作用。

七、加强各项规章制度建设

认真落实各项教学管理规章制度，用制度来规范和约束教学管理工作和教师的教学工作。加强各项工作的计划性、规范性，避免工作中的盲目性和随意性。
1、加强教研室建设，规范教研活动

教研室是教学、科研工作和教学管理工作的基本单位，教研室工作的顺利开展是做好各项教学工作、专业建设、课程建设的根本保障。各教研室要加强管理工作，每周开展一次教研活动。教研活动的开展要具有计划性、实效性。教研室每学期都要制定详细的教研活动计划，严格按照教研计划开展教研室工作。进一步修订教学计划，缩减开设理论课程，重点加强核心专业课程建设，详细研讨制定各专业课程教学大纲和考试大纲。进一步加强实践教学，继续修订实践教学大纲，根据专业培养目标适当增删实践课程和实践环节，编制实训、实习指导书并装订成册。

教研室同时要加强科研工作，积极参加教材的建设和科研课题的申报工作。

2、定期召开例会，加强考勤

教研室在每周三召开例会，总结上一周工作，计划、安排本周工作，促进各项工作常总结，找出问题，顺利推进。

3、听课

听课是教师之间相互学习、相互促进的一种手段，通过相互听课能及时找出老师在上课过程中存在的各种问题，及时反馈，促进全系教师特别是青年教师教学水平的不断提高。老教师每学期听课5次以上，新教师每学期听课8次以上。

附表：教研室工作一览表
教研室工作一览表
	教研室工作计划

	教

研

活

动
	
	1-2周:


1、开学教学检查：重点检查教学大纲、教学进程表、教师备课、教案等工作。

2、安排本学期学术讲座活动

4、做好大连水产学院教学改革项目的申报准备工作。
3-4周:


1、科研团队建设研讨工作
2、年轻教师听课工作
5-6周：

1、组织青年教师参加教学基本功交流
2、教研室所带毕业论文相关材料检查
7-8周:


1、针对全体毕业生“文献检索与免费文献索取”的讲座
2、期中教学检查
 

9-10周:


1、科研团队建设稿（草稿）
2、经济学基础实验室论证会（初步方案）
11-12周:

教研室所带毕业生论文二次检查工作
13-14周:


集中观摩学习活动和教学经验交流活动


15-16周:


1、讨论下学期教学任务安排


2、讨论2009级培养方案的制定

17-18周:


安排期末考试及阅卷相关事宜工作
19-20周:

1、教师进行个人本学期教学工作总结
 

2、进行系内本学期工作总结

3、汇总考核成绩、试卷、答案、试卷分析等




	教学质量检查
	
	1、 开学两周检查教学大纲、教学进度表等教学文件；

2、 期中常规检查工作； 
3、 期末常规五项检查工作，工作总结。



	教学研究及教学改革
	专业建设、课程建设
	专业建设
目标1：经济学（海洋经济）专业评估准备工作
目标2：海洋管理专业培养方案、培养家计划、论证报告
课程建设

目标1：微观经济学实验课程建设
目标2：经济法教材编写工作
教学改革

争取大连水产学院教改项目2至3项

	科

研

工

作
	1、申天恩：核心期刊2；普通期刊1、争取科研项目1；
2、乔翔：  核心期刊1；普通期刊1

3、贺义雄：           普通期刊2； 争取科研项目1；

4、刘妍：             普通期刊1； 争取科研项目1；



	其

它

工

作
	1、本学期“经济论坛”学术讲座安排；
讲座人
题目
时间
地点
贺义雄
待定
待定
待定
马千里
待定
待定
待定
宋光荣

待定

待定
待定

2、协助教学院长完成教学检查和其他工作；
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