服务新兴产业发展  提高学院综合实力
——教学、科研、学生工作会议筹备工作的几点意见

                勾维民

             （2009年11月11日）
现在已经进入本学期也是本年度的后半段。学院有两个方面工作要做，总结一年来的工作和筹划明年工作的主导方向。为了做好这两项相辅相成工作，特别是谋划明年乃至一段时期学院战略性发展的主导方向，寒假前学院计划召开三个工作会：教学工作会、科研工作会、学生工作专题会。以此为起点，今后每年都要召开经济管理学院主要工作会，并制度化固化下来，作为学院规定性动作。就做好教学、科研、学生工作会议筹备工作谈几点意见。
一、三个会议的立意背景
三个会议的立意背景是后危机时代与新兴产业发展。尽管专家学者对金融危机是否探底，后危机时代是否已经到来有不同判断，但是为危机后迎接新兴产业的崛起做好准备，已是紧锣密鼓。从国家到各个省市都在做规划。
■后危机时代16字管理口诀值得借鉴： 信息为先，充分获取并有效利用可靠的信息，明确关键业绩指标，因地制宜，加强决策速度，面对市场的不确定性和波动性，及早采取果断措施。关注经济形势的动态变化是目前发展的第一要素。现金为王，审慎投资，突出重点，更好地评估现有产品、顾客及市场的价值创造能力，做到投资价值的最大化。成本为重，在关注营运业绩的同时，有效控制成本，提高企业价值，简化程序，重新审视现有商业模式，控制成功是关键。坦诚为本，抱团取暖是对付金融危机的最好办法。开诚布公保持有效沟通，同舟共济、渡过难关。信息为先、现金为王、成本为重、坦诚为本，我认这16字口诀对企业在后危机时代相当重要，对我们也十分重。
■新兴产业七个特征：第一没有显性需求。第二没有定型。第三，没有参照。第四没有政策，第五上游产业链。第六没标准。第七没有成熟。我们在专业调整、学科建设时面临的问题与发展新兴产业十分相似。也可以作为个人发展定位时参考。请大家认真思考，我们个人发展定位与组织发展目标如何契合。
■不能在危机的时候才有危机感，时时保持紧迫感才能由被动变为主动。下雨打伞，下雨了，有没有伞可大，别人打伞，你没有，你就有麻烦。大危机后必是大调整。我们如何承接这种大调整，应该做好哪些准备。
二、三个会议的主题思想
   三个会议的主题思想是通过调整创新，提高学院综合实力。还有重提学习科学发展观时强调的中心思想：用心认真思考“培养什么人，怎样培养人”的问题。三个会议的主题思想依然是：以人才培养模式改革为着力点，更新人才培养观念,全面革新教育教学实践，重新审视质量层次规格，对学科布局、专业设置、教学内容及课程体系，培养途径及方法进行整体性优化，引导学院更好的适应就业市场和经济社会发展的新要求。
■必须以提高教学质量为前提。不断加强本科教学工作，巩固教学评估优秀成果。资源配置、条件保障对教学工作优先予以配置，学科建设、科研成果首先向教学转化。加强教风、学风建设，把主要精力投入到教学中去。
■必须以学科建设为龙头。明确学科建设思想。坚持有所为、有所不为、非均衡发展思想，构筑有特色的优势学科群。明确学科建设面向。根据国家经济社会发展和大连区域需求和我们自己的实际，凝练学科方向。明确学科建设目标。强调科学性、先进性、前瞻性、可行性和层次性。队伍建设的机制，研究型研究生培养规范化，专业学位研究生培养求特色。搭建学科建设平台 加强省级和校级重点实验室等平台建设,坚持以重点学科建设为龙头,带动相关学科、学位点建设和实验室建设,为学科建设提供强有力的支撑,不断提升学科整体竞争力。
■必须以机制创新为保证。 改革的主要方式是观念创新、机制创新、管理创新,而机制创新是其他一切创新的保证。进行机制创新,就是要建立健全有利于科学发展的制度体系。 通过创新制度和机制,让一切有利于学院发展的思想充分活跃起来,把一切有利于学院发展的资源充分调动起来,使一切有利于学院发展的积极性充分发挥出来,提高学院整体管理水平。
三、三个会议的预期成果：
   7S模型指出了企业在发展过程中必须全面地考虑各方面的情况，包括结构、制度、风格、共同的价值观。结构和制度是学院成功的硬件。风格和共同的价值观是学院成功经营的“软件”。希望我们的三个会议在以上四个方面取得成果。
■结构。研究专业结构、学科结构和层次结构的关系。包括本科六个专业的结构、学术型硕士与专业硕士结构，在此基础上调整本科教育与研究生教育的比例关系。从规模上说，目前我们学院本科生规模与研究生规模是1：0.03,如果调整到1：0.3，研究生规模扩大到10倍，也就是增加到300人规模。实现的途径是什么，我们的师资资源能否承担得起。对研究生导师的要求就要提高。数量够不够，水平行不行、科研课题和科研经费有没有，科研主攻方向明确不明确。我们必须狠抓导师队伍建设，以满足结构调整带来的新需求。
■制度。组织的发展和战略实施需要完善的制度作为保证，而实际上各项制度又是组织精神和战略思想的具体体现。所以，应分析组织是否有完备的制度体系来支撑战略目标的实现。要发现制度上的不配套、不协调，更要洞察是否有背离战略的制度出现。建立经济管理学院制度体系，形成长效机制。
■风格。杰出组织都呈现出既集权又分权的宽严并济的管理风格，通过分析组织的管理风格，实现组织的核心价值观与组织战略相一致；提高教职员工对学院满意度，对学院的认同感，确立个人的核心专长和技能，开发学院的社会服务的产品。
■共同的价值观。共同的价值观念具有导向、约束、凝聚、激励及辐射作用，可以激发成员的热情，成员的意志和欲望，齐心协力地为实现学院的战略目标而努力。通过会议进一步增强对学院共同价值观的理解和掌握，并用它来指导自己的行动。学院上下之间达成共识，在理念与行为上相一致，把概念转化为行动。
四、三个会议的筹备要求
   为保证三个会议开出质量，开出实效，能取得预期成果。不是为开会而开会，不是走过场。就会议的筹备提出几点要求或注意的问题。
■做好调研，开好卫星会。在全体大会之前，要做好调研，每一个专题会都要开好卫星会。做好座谈会的准备，通过卫星会，梳理出有建设性的意见。为学院的发展定位战略目标的选择出谋划策。
■从问题入手，以解决问题为导向。不能空谈概念和问题，又有可操作性的建议和意见。每个人都要结合自己的实际做好规划，使自己的发展目标清晰起来，找到着力点。不仅仅是青年教师，我们每个人都要过好三关：教学关、科研关、实践关。确立个人的核心专长和技能，是新形势下的新要求。
■讨论问题要基于学院发展战略进行系统思考。要把握住三个会议的主题。科研方向的凝练、专业建设的取向、班导师队伍建设和工作机制等。要理出思路来，形成共识群策群立。能形成几点共识，作为我们今后一段时期发展决策的依据和各项工作的指导。为“十二五”做好准备。

■要敏锐地感觉到并坚决抓住隐形需求。新兴产业没有显性需求、没有定型、没有参照、没有政策、没有上游产业链、没标准、没有成熟的特点，使得我们在发展方向选择上很困难。我们现在基本上处于乱枪打鸟状态。不是指那打那，而是打那指那。没有科研团队就建不成科研高地，也就没有核心竞争力。虽然有几个领域显现出隆起，但打造成满足市场需要的、社会认同的、政府满意的有我们自己独立知识产权的产品还有较长的路要走。要有勇气从舒适区跨入压力区，迎接挑战，常怀忧患意识、常怀危机意识。开拓创新和能力建设是成败关键，建立起经济管理学院的核心竞争力，推进学院快速、高效、持续发展。让我们共同为把经济管理学院建设成一个充满生机活力、和谐富强的工作家园而奋斗！
