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一学期来，经济学教研室围绕我校确立的发展海洋大学支柱专业目标努力拼搏，积极推进教学改革。在院领导的关心和兄弟处室的支持下，教研室全体同志较为出色地履行了岗位职责并在教学与科研工作上取得一些成绩。具体情况总结如下：
1、 教学工作和教学秩序有条不紊
经济学教研室全体同志在全面、系统、熟悉地掌握本专业基础理论和专业理论的基础上，不断拓展知识领域，不断丰富教学内容，不断探索教学新要求，保质保量完成学校规定的教学任务且教学效果显著。在教学规律的研究上，我们还结合经管类学生的特点，集中科室同志们的智慧，不断探索符合学员需求、符合我校教学改革方向的教学之道。在学科建设上，我们不断研究并完善本学科教学设置，为争创一流的科室打下坚实基础。
2、 科研工作有新跨越，体现为两个“重大突破”
2008年经济管理教研室注重理论研究成果的积累，重视社会调研工作，科研工作有了新的跨越，其理论成果既体现理论创新，又密切联个系实际，体现为两个“重大突破”，即：
（一）现主持课题总量有重大突破。即2008年经济管理教研室主持课题总量达到9项，其中贺义雄同志主持课题2项（分别为：1个校级课题，1个市级课题）；郭丽同志主持课题1项（市级）；刘妍同志主持课题2项（分别为：1个校级课题，1个市级课题）；乔翔同志主持课题1项（省部级）；本人主持项目3项（分别为：2个市级，1个省部级）无论从课题的数量及档次看，都是经济学教研室主持课题历史性的重大突破。
（二）发表论文有重大突破。教研室在各种中文核心期刊、中国人文核心期刊发表文章多篇，论文被EI、CSSCI等检索机构检索。在发表文章的数量较之去年有较大突破，特别是教研室新引进的年轻教师在此方面表现出色。

三、专业论证取得成功

2008年10月25日上午9时，由经济管理学院支持，经济学教研室主办的经济学（海洋经济）专业论证会在经济管理学院办公楼ERP&OA实训七室（组织行为实验室）举行。校领导陈勇副校长以及科研处处长刘海映、人事处副处长杨建明、教务处副处长于振作、海洋工程学院院长张国胜出席会议并做了重要发言。主办方汇编了《经济学（海洋经济学）专业建设研讨会材料》提供给参会人员。在教研室乔翔等同志作出主题报告之后，院领导、专家、学者对经济学（海洋经济）的建设和发展发表了热情洋溢的谈话。论证会的圆满成功为新专业的建设指明了发展之路。
四、学生培养工作改革创新，取得初步成绩

本学期，经济学（海洋经济）专业招收自创建以来第一批学生，考虑到学生的高考成绩较之会计学专业学生有较大差异，教研室在经过多次论证情况下，结合本专业特色，对学生采取因才施导，循循善诱的方针。
学术讲座是传播和获取最新科技信息，交流学术思想，活跃学术气氛，强化科技意识，提高学术水平的重要方式和途径。为丰富经济学专业学生课外文化，全面推进素质教育，活跃本专业教研室学术氛围，增强师生之间的交流，教研室推出了一月一讲座制度。在进行多次的学术讲座之后，学生们普遍反映拓展了视野，提升了学习相关理论的兴趣。为保护教研室及经管学院学术建设的自有品牌，经济学教研室将一月一讲座制度正式命名为“经济论坛”。

在学期的期中考试后，学生们由于底子薄，虽然经过认真备考，但成绩很不理想，体现在数学和外语成绩不及格率过高，两门课程不及格率分别为（74.8%和67.5%），教研室积极采取措施，采取英语每日一演讲和数学组建教学小组的针对性措施，学生在期末考试中取得了进步，不及格率降至（29%和3%）。

四、新学年要有新思路，体现为“四大要求”
2009年是我校各项工作再上新台阶的一年，基于此，经济学教研室的同志在分析本科室2008年工作取得的成绩及存在不足的基础上，认为新学年要继续紧紧围绕我校中心工作，理清发展思路，明确目标定位，制定发展计划，具体体现为“四大要求”。即：
（一）一个坚定不移。要继续坚定不移地坚持经济（海洋经济）学的办学目标、办学特色，以专业为基础，以学科为龙头，以学术带动专业、学科的发展，加强本专业学生的培养工作。
    (二)两个精品工程。要继续重视教学工作，争取在学科基础教学中多出“精品课”；要继续重视科研工作，争取在学术论文、调研咨询报告、专著等方面多出“精品科研成果”。
（三）三个大局意识。教研室的各项工作要继续体现大局意识。一是要立足于服务并服从我校建立海洋大学的大局；二是要立足于服务并服从我院整体发展的布局；三是立足于服务学生培养为根本宗旨的大局。
（四）四种工作精神。要继续发扬敬业精神、团队精神、创新精神、奉献精神。为实现上述目标，我们经济管理教研室要不断增强工作的计划性和预见性，注重把大家的积极性、能动性保护好、调动好，营造出一种和谐的工作局面，继续大力推进教学改革，在更高的层次上提高教学、科研质量，打造一支热爱党校教育事业、勤于钻研业务、勇于开拓进取、乐于拼搏奉献的科室队伍，为我校新学年再上新台阶。
