烟台顺达海洋工程公司2009年校园招聘

一、公司简介

烟台顺达海洋工程服务有限责任公司成立于1997年，是从事海洋工程、商业潜水服务的专业公司。分别在大连、秦皇岛、南堡油田、天津、东营、青岛、日照、连云港、上海、宁波、厦门、广州、深圳、湛江、防城港、重庆和香港等地设有分公司，在营口、福州、武汉、成都、昆明等地设有办事处。公司还将适时在希腊、新加坡、韩国、美国、台湾等国家和地区设立分支机构。公司主要业务：潜水服务、水下/水上钢结构的无损检测、水下工程结构物的安装和维修、海底管线检测和维护、水下勘测、船舶及工程结构物的打捞和清理、水下焊接与切割、水下录像、大件吊运、海上救助、海事咨询、海事调查等。公司从成立至今，已先后为石油、电力、水利、航运、港务等行业进行了五千多次水下作业，赢得了良好的信誉。

公司是中国航海学会救助打捞专业委员会的委员单位，取得了国际潜水承包商协会（ADCI）水下作业认证。公司已通过ISO9001：2000国际质量体系认证，获得了CCS(中国)、DNV(挪威)、ABS(美国)、BV(法国)、NK(日本)、KR(韩国)、RINA(意大利)、GL(德国)、LR(英国)、RS(俄罗斯)等船级社颁发的水下工程服务机构认可证书，中国海洋石油总公司颁发的《海上设备维修资格证书》，国家安全生产监督管理总局颁发的《国家安全生产检测机构资质证书》，胜利石油管理局颁发的《海上油（气）生产设施检验队伍准入证》、中国石油集团海洋工程公司颁发的《中国石油集团海洋工程有限公司市场准入许可证》等，成为国内同行业中拥有资质证书最多、最全，机构分布最广的专业潜水服务公司。

我公司潜水及水下作业的主要设备均从美国、日本、英国等国家进口，其中水下录像、水下照相、水下磁粉探伤、水下超声波测厚、水下电位测量、水下检测系统（ACFM）、水下液压刮船器、磁力仪、水下液压组合工具系统及高压水射流机等设备在国内、国际同行业中处于领先水平。

我公司潜水人员均持有中华人民共和国交通部颁发的《潜水员资格证书》，持有ccs水下目视检测二级证书8名；陆上磁粉探伤二级证书7名，水下磁粉探伤二级证书4名；陆上超声波探伤一级证书2名，水下超声波探伤二级证书2名，水下超声波探伤一级证书2名；陆上船舶渗透探伤二级证书3名；水下焊接证书4名。

管理方针：以人为本  追求卓越            服务宗旨：安全 诚信 优质 高效

服务承诺：全方位 全过程 全满意          企业文化：团结 奋进 开拓 创新

二、为满足公司业务日益增长的需要，现诚聘英才：

部门 岗位 人数 资格要求 

商务技术部 商务技术人员 24 1、硕士研究生12人，本科12人。

2、身体健康，无重大疾病史。

3、专业：机械制造、土木工程、材料成型与控制、金属材料、航海技术、船舶与海洋工程、轮机工程、法律（熟悉经济合同法优先）。

4、有良好的英语听说读写能力和计算机操作水平，会使用AUTOCAD制图。 

装备安质部 设备管理 1 本科及以上学历，机械或轮机、机电一体化专业，有工作经验者优先。 

安全管理 2 本科及以上学历，25-28岁，船舶驾驶或海事管理专业，英语四级及以上水平。 

质量管理 1 本科及以上学历，25-28岁，船舶驾驶、安全管理、海事管理专业，英语四级及以上水平。 

人力资源部 人力资源职员 2 本科及以上学历，人力资源、行政管理、工商管理、社会保障等专业，英语四级及以上水平。 

办公室 办公室职员 2 本科及以上学历，行政管理、工商管理等专业，英语四级及以上水平。 

三、联系方式

地址：山东省烟台市环海路24号制革大厦3楼。  

邮编：264000

电话：0535-6802979 6829855 /13697871388

传真：0535-6821332

网址：www.diving-salvage.com..cn

E-mail：shunda-ofc@163.com

届时我们将到大连地区进行招聘，有意向者可先将简历发至公司邮箱，等我们招聘人员到达后可安排校园宣讲，届时我们将安排进一步的面试。

本文来自: 雨田工作室(www.ljbzkl.cn) 详细出处参考：http://jjgl.dlfu.edu.cn/onews.asp?id=354
