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尊敬的各位老师、各位同学、各界朋友：

      忽然而已，才见梅开腊底，又早天气回阳。在这惜别旧岁，喜迎新年的美好时刻，我们代表保华、和丁书记，也代表刘谦办公室向实验中心、教研室、辅导室各位同事、各位同学致以新年的祝贺。向各位同事家属、各位同学家长致以诚挚的祝福。向为学校的建设和发展做出了贡献的退休老同志致以亲切的慰问。向各级领导和兄弟院系同仁致以崇高的敬意。向多年来关心和支持学院发展的各界朋友和广大校友致以衷心的感谢。

      2009是值得我们记忆的一年。辛劳、勤勉、和谐、进步是经济管理学院2009年的主题词。我们看到了全院师生知难而进、锐意进取、凤凰涅槃的意志勇气，看到了同心同德、克己奉公、任劳任怨的精神风貌，看到了踏踏实实、兢兢业业、求真务实的工作作风。看到了这些，让我们真切地感受到蕴藏在师生中的巨大潜能和学院未来发展强大动力的源泉。

       发展思路方面。学院抓住了学习实践科学发展观活动契机，用心思考“培养什么人，怎样培养人”问题，重新审视质量层次规格、学科布局专业设置、教学内容课程体系，培养途径方法。突出了推进“3个平台”建设，“优化3个指标”体系，提升“3个能力”水平的实践主题。明确了巩固“大评估”成果，致力于增强结构、进程、战略、人员和文化的一致性，加速推进特色鲜明的二级学院建设的工作重点。学习实践活动得到了校领导小组的肯定，作为典型材料报送省教育厅。

       专业建设方面。按照尺度、梯度、多度指标，调整专业结构，改造长线专业，强化特色专业，教育教学改革更趋于社会需求和海洋大学创建的符合度。专业门类增加到4个：管理学、经济学、理学和文学。海洋管理新专业09级新生入学。新增3个专业方向（网络营销、企业资源规划、企业信息化）和动画专业基本通过审批。这样，经济管理学院专业及专业方向达到9个。

      学科建设方面。按照有所为，有所不为的原则，做好学科发展规划的定位，选择重点学科建设突破点和重点领域的规划，扩大领域和影响的边界。学术型研究生教育有新的进展，扩建研究生工作室。在职专业硕士招生备考工作局面良好，新增全日制专业硕士有突破性进展。

      科研工作方面。重点研究领域凝练逐步清晰，科研团队初步显现，科研资源得到整合，拿大课题的能力增强。重点课题别是在横向课题方面有所突破，科研论文数量和核心期刊发表数量明显增加。科研氛围逐渐浓厚。海洋资源资产价格评估，渔业管理信息系统开发与实现、海洋经济理论研究、宏观渔业经济研究等领域，显示了一定的“滚雪球”效应，表现力良好的发展势头。

      社会服务方面。拓展政府、企业服务展现了新局面。与市海洋与渔业局建立更紧密协作关系，以协议形式确定我院作为协调小组，成功接待市海洋与渔业局主要领导来我校调研。与普兰店市丰荣办事处签订战略合作框架协议。与市财政局、市科技局、农业局、团市委、市人才中心建立沟通关系。与龙源公司和几个企业建立的合作关系得到巩固。成功举办广东省中山市海洋与渔业局科技管理培训班，得到与中国人大同等水平的评价。探索企业服务、社会服务、毕业生服务形式，学院市场资本有新的累积。

      发展能力建设方面。加强组织建设和制度建设，创新运行机制，规范化、制度化管理有新的起色。固化教学管理、学生创新管理等现有工作流程。发挥网站功能，提高工作绩效，提高管理水平，基本实现管理工作流程化、制度化、规范化。

      学风教风建设方面。教学改革向更深层次展开，教学改革研究取得新的成果。健全专职辅导员队伍，班导师队伍，召开了班导师队伍建设专题工作会。学生工作稳健、平安。教书育人、管理育人、服务育人成为风气。与校团委、学生处共建大学生创业发展服务基地，项目孵化、基地运行良好。青年教师提高了过教学关、科研关、实践关的意识。学院氛围比较好，心气比较齐，干劲比较足。

      学院文化建设方面。大教学观正由概念转化行动。成功举行2009届毕业典礼暨E海情深广场晚会、“蓝色探索 e海扬帆”2009经济管理学院师生家长见面会。组织了运动会大型团体操表演，男子排球队夺得校冠军、女子排球队赛出风格。展示了经管学院团结和谐，奋发向上的精神风貌。表现了师生融洽、亲亲一家的真情氛围。

      2010年是值得我们期待的一年。2010是时代之交之年，是“十一五”的最后一年，是“十二五”的准备之年。深刻变革、和谐世界、共同发展、共担责任、积极参与是新时代观的深刻阐释。按照创建大连海洋大学的蓝图，锐意进取，砥砺前行，为推进特色鲜明的二级学院建设，扎实有效做好工作。

      我们将继续推进学习实践凝练理念改革创新。按照学习实践活动梳理的问题求真务实地整改。推进“3个平台”建设，“优化3个指标”体系，提升“3个能力”水平实践主题的深入。回头看大评估主导思想的三个符合度：办学定位和人才培养目标与社会要求、学生全面发展和学校实际情况的符合程度；实际工作状态与确定的培养目标的符合程度；人才质量与学校确定的培养目标的符合程度。

      我们将继续推进学科建设改革创新。认真做好学科发展规划，合理调整学科布局，加大学科交叉融合的力度，重点建设优势学科，不断培育学科特色。促进企业管理学科快速发展，加强农业经济管理（渔业经济管理）学科建设。探讨全日制专业硕士研究生和在职专业硕士研究生培养新机制。 

      我们将继续推进人才培养机制改革创新。深入实施本科教育质量与教学改革工程，深化教学内容、教学方法等方面的教学改革，全力做好省级示范实验中心准备工作。全力做好实验教学体系和“四实”体系的设计与实施工作。全力做好新增动画专业、网络营销专业方向、企业资源规划专业方向、企业信息化专业方向的培养方案制定和实施工作。全力做好省级示范实验中心申报准备工作。

      我们将继续推动科学研究工作改革创新。主动适应国家战略发展需求和经济社会发展需要，加快推进跨学科科研团队的组建，推进学术观点和学术方法创新，促进科学研究再上新台阶，努力争取更多的部省市级纵向大项目，积极争取企业地方基层组织的横向课题。 

      我们将继续促进社会服务机制改革创新。进一步加强与区域行业的合作，提高服务区域行业的能力。通过构建校企合作新机制，进一步推动产学研结合。 

      我们将稳步推进管理体制改革创新。在已有改革的基础上，根据学校发展要求，探索“4室”与“3大平台”的关系，探索“4室”对接“3大平台”机制。探索项目组管理制度，优化管理功能，培养项目管理团队。通过推动科学管理实现学院的科学发展。

      期盼中的2010年飘然而至。生于斯，当尽力于斯。潮平两岸阔，风正一帆悬。秉山海之正，承经管之义，让我们为把经济管理学院建设成一个元享利贞、朴地厚实、和谐致祥的工作家园而携手同心高歌前行。

      祝大家新年快乐康泰、阖家幸福、风华正茂！

      祝经管学院和谐平安、事业发达、桃李芬芳。

                                                                                                     经济管理学院院长：勾维民

                                                                                                     经济管理学院书记：王保良

                                                                                                                   2010年元旦
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